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Rates: individuals Taxable  
income

Dividend 
income 

Other 
savings Other

2023/24 

6WDUWLQJ�UDWH�EDQG�IRU�VDYLQJV £0-5,000 N/A 0% N/A

%DVLF�UDWH�EDQG £0-37,700 8.75% 20% 20%

+LJKHU�UDWH�EDQG £37,701-125,140 33.75% 40% 40%

$GGLWLRQDO�UDWH�EDQG Excess 39.35% 45% 45%

2022/23

6WDUWLQJ�UDWH�EDQG�IRU�VDYLQJV £0-5,000 N/A 0% N/A

%DVLF�UDWH�EDQG� £0-37,700 8.75% 20% 20%

+LJKHU�UDWH�EDQG £37,701-150,000 33.75% 40% 40%

$GGLWLRQDO�UDWH�EDQG Excess 39.35% 45% 45%

INCOME TAX

'LYLGHQGV�DUH�GHHPHG�WR�EH�WKH�WRS�VOLFH�RI�LQFRPH�LQ�FRPSXWLQJ�WKH�WD[�OLDELOLW\��IROORZHG�E\�RWKHU�
VDYLQJV�LQFRPH��,I�WKH�UHPLWWDQFH�EDVLV�RI�WD[DWLRQ�LV�FODLPHG��UHPLWWHG�IRUHLJQ�GLYLGHQG�LQFRPH�LV�WD[HG�DW�
WKH�UDWH�DSSOLFDEOH�WR�RWKHU�LQFRPH��7KH�6FRWWLVK�DQG�:HOVK�3DUOLDPHQWV�KDYH�SRZHU�WR�YDU\�WKH�LQFRPH�
WD[�UDWH�IRU�LQFRPH�RWKHU�WKDQ�VDYLQJV�RU�GLYLGHQGV��7KH�UDWHV�DERYH�DSSO\�WR�WKH�UHVW�RI�WKH�8.�

$Q�DQQXDO�DOORZDQFH�RI���������������������������LV�DYDLODEOH�WR�RIIVHW�DJDLQVW�DQ�HPSOR\HU·V�&ODVV�
��VHFRQGDU\�OLDELOLW\�ZLWK�FHUWDLQ�UHVWULFWLRQV��(PSOR\HUV�SD\��������������������������&ODVV��$��%�
FRQWULEXWLRQV�RQ�WKH�FRVW�RI�EHQHÀWV�LQ�NLQG�

Allowances: individuals 2023/24 2022/23

3HUVRQDO�$OORZDQFH���� £12,570 100% £12,570 100%

0DUULHG�&RXSOH·V�$OORZDQFH���� £10,375 10% £9,415 10%

0DUULDJH�$OORZDQFH���� £1,260 100% £1,260 100%

%OLQG�3HUVRQ·V�$OORZDQFH £2,870 100% £2,600 100%

Savings Allowance - Higher rate taxpayers £500 100% £500 100%

6DYLQJV�$OORZDQFH���%DVLF�UDWH�WD[SD\HUV £1,000 100% £1,000 100%

Dividend Allowance £1,000 100% £2,000 100%

Notes:
(1)  Personal allowances for those with taxable income in excess of £100,000 are reduced by £1 for every £2 of 

taxable income in excess of £100,000.
(2)  The allowance is reduced by 50% of the excess of the total income above £34,600 (2022/23 - £31,400). 

7KH�PLQLPXP�0DUULHG�&RXSOH·V�$OORZDQFH�DIWHU�VXFK�UHGXFWLRQ��LI�DSSOLFDEOH��LV����������������������������
7KH�0DUULHG�&RXSOH·V�$OORZDQFH�LV�RQO\�DYDLODEOH�ZKHUH�HLWKHU�VSRXVH�ZDV�ERUQ�EHIRUH���$SULO������

�����$Q�LQGLYLGXDO�PD\�WUDQVIHU�XS�WR�WKLV�DPRXQW�RI�WKHLU�XQXVHG�3HUVRQDO�$OORZDQFH�WR�WKHLU�VSRXVH��FLYLO�
partner provided that the recipient does not pay tax at the higher or additional rates.

Rates: UK trusts 2023/24 2022/23
Dividend 

income 
Other 

savings Other Dividend 
income 

Other 
savings Other

/LIH�LQWHUHVW�WUXVWV�DQG� 
estates in administration 8.75% 20% 20% 8.75% 20% 20%

'LVFUHWLRQDU\�WUXVWV��VXEMHFW�WR�
D�VWDQGDUG�UDWH�EDQG�RI������� 39.35% 45% 45% 39.35% 45% 45%

National Insurance Contributions
2023/24 2022/23

Employed (Class 1) Weekly 
earnings Rate Weekly 

earnings Rate 

3ULPDU\�FRQWULEXWLRQV��HPSOR\HHV� £0-242 Nil £0-242 Nil

£243-967  12% £243-967  13.25%

Over £967 2% Over £967 3.25%

6HFRQGDU\�FRQWULEXWLRQV��HPSOR\HUV�� Over £175 13.8% Over £175  15.05%



Individual Savings Accounts (ISAs)

Annual subscription limits 2023/24 2022/23

ISA £20,000 £20,000

-XQLRU�,6$� £9,000 £9,000

/LIHWLPH�,6$������SDUW�RI�,6$�VXEVFULSWLRQ�OLPLW� £4,000 £4,000

+HOS�WR�%X\�,6$����� 200 pcm  200 pcm

Notes:
�����7KH�/LIHWLPH�,6$�DOORZV�LQGLYLGXDOV�WR�VDYH�XS�WR��������SHU�DQQXP�ZLWK�D�FRQWULEXWLRQ�IURP�WKH�JRYHUQPHQW�

RI�DQ�DGGLWLRQDO������7KH�IXQGV�PD\�EH�GUDZQ�WR�SXUFKDVH�D�ÀUVW�KRPH�RU�DW�DQ\�WLPH�DIWHU�WKH�DJH�RI����
�����+HOS�7R�%X\�,6$V�ZHUH�FORVHG�WR�QHZ�DSSOLFDQWV�IURP���'HFHPEHU������

Pensions  2023/24 2022/23

/LIHWLPH�$OORZDQFH�OLPLW���� N/A £1,073,100

$QQXDO�$OORZDQFH�OLPLW����� £60,000 £40,000

0RQH\�3XUFKDVH�$QQXDO�$OORZDQFH���� £10,000 £4,000

Notes:
�����7KH�/LIHWLPH�$OORZDQFH�OLPLW�ZLOO�EH�DEROLVKHG�IURP���$SULO�������1R�/LIHWLPH�$OORZDQFH�FKDUJH�ZLOO�EH�SD\DEOH�

IURP���$SULO�������7KH�PD[LPXP�WD[�IUHH�OXPS�VXP�WKDW�FDQ�EH�GUDZQ�E\�DQ�LQGLYLGXDO�ZLOO�UHPDLQ�FDSSHG�
at £268,275.

������7KH�$QQXDO�$OORZDQFH�LV�WDSHUHG�E\����IRU�HYHU\����RI�DGMXVWHG�LQFRPH�LQ�H[FHVV�RI���������������������
£240,000) subject to a minimum of £10,000 (2022/23 - £4,000). If relief is not used in a year it may be carried 
forward up to 3 years provided the individual was a member of a registered scheme in the year to which the 
unused relief relates.

�����7KH�0RQH\�3XUFKDVH�$QQXDO�$OORZDQFH�UHODWHV�WR�WKRVH�LQGLYLGXDOV�ZKR�KDYH�DOUHDG\�VWDUWHG�WR�GUDZ�SHQVLRQ�
EHQHÀWV��7KHUH�LV�QR�DELOLW\�WR�FDUU\�IRUZDUG�XQXVHG�DOORZDQFHV�IURP�WKH�SUHYLRXV���\HDUV�

Self-employed
Class 2�FRQWULEXWLRQV�DUH�������������������������SHU�ZHHN�XQOHVV�DQQXDO�SURÀWV�GR�QRW�H[FHHG���������
���������������������Class 4�RQWULEXWLRQV�DUH����������������������RI�DQQXDO�SURÀWV�EHWZHHQ���������
DQG��������������������EHWZHHQ���������DQG�����������DQG����WKHUHDIWHU�������������������

Capital gains tax relief
$Q\�JDLQ�RQ�LQYHVWPHQW�LQ�DQ�(,6�RU�6(,6�FRPSDQ\�RQ�ZKLFK�LQFRPH�WD[�UHOLHI�KDV�EHHQ�JLYHQ�ZLOO�EH�
H[HPSW�IURP�FDSLWDO�JDLQV�WD[�RQ�D�VXEVHTXHQW�GLVSRVDO�DIWHU�WKUHH�\HDUV��VXEMHFW�WR�FHUWDLQ�FRQGLWLRQV��$OO�
JDLQV�RQ�WKH�GLVSRVDO�RI�VKDUHV�LQ�9&7V�DUH�H[HPSW��XS�WR�WKH�PD[LPXP�TXDOLI\LQJ�LQYHVWPHQW�
����RI�FDSLWDO�JDLQV�UHLQYHVWHG�LQWR�D�VXEVFULSWLRQ�IRU�VKDUHV�WKDW�TXDOLÀHV�IRU�6(,6�LQFRPH�WD[�UHOLHI�LQ�
the same or following tax year are exempt from capital gains tax. The relief is withdrawn in circumstances 
where the related SEIS income tax relief is withdrawn.

Capital gains tax deferral (EIS only)
7D[�RQ�FDSLWDO�JDLQV�FDQ�EH�GHIHUUHG�LI�WKH�JDLQV�DUH�UHLQYHVWHG�LQWR�D�VXEVFULSWLRQ�IRU�TXDOLI\LQJ��EURDGO\��
(,6��VKDUHV��ZLWKRXW�OLPLW��*DLQV�HOLJLEOH�WR�EH�UHLQYHVWHG�DUH�WKRVH�UHDOLVHG�ZLWKLQ�WKUHH�\HDUV�EHIRUH�DQG�
RQH�\HDU�DIWHU�WKH�GDWH�RI�WKH�VXEVFULSWLRQ�IRU�WKH�(,6�VKDUHV��7KH�GHIHUUHG�WD[�IDOOV�GXH�ZKHQ�WKH�UHODWHG�
(,6�VKDUHV�DUH�HLWKHU�GLVSRVHG�RI�RU�FHDVH�WR�EH�TXDOLI\LQJ�VKDUHV�

The minimum period of ownership necessary to avoid withdrawal of income tax relief is three years for 
(,6�DQG�6(,6�LQYHVWPHQWV��DQG�ÀYH�\HDUV�IRU�9&7�LQYHVWPHQWV�)RU�(,6�LQYHVWPHQWV��WKH�OLPLW�LV�GRXEOHG�
WR����PLOOLRQ��ZKHUH�WKH�LQYHVWPHQW�LV�LQ�¶NQRZOHGJH��LQWHQVLYH·�FRPSDQLHV�

Enterprise Investment Schemes and Venture Capital Trusts

Income tax relief and maximum qualifying investment per year

2023/24 2022/23

% £ % £

6HHG�(QWHUSULVH�,QYHVWPHQW�6FKHPH��´6(,6µ� 50 200,000 50 200,000

(QWHUSULVH�,QYHVWPHQW�6FKHPH��´(,6µ� 30 1,000,000 30 1,000,000

9HQWXUH�&DSLWDO�7UXVW��´9&7µ� 30 200,000 30 200,000

INVESTMENTS AND SAVINGS



Resident in the UK for Annual remittance basis charge
2023/24 2022/23

at least 7 of the previous 9 tax years £30,000 £30,000
at least 12 of the previous 14 tax years £60,000 £60,000 

Gains 2023/24 2022/23

,QGLYLGXDOV���JDLQV�ZLWKLQ�EDVLF�UDWH�EDQG 10% 10%
,QGLYLGXDOV���JDLQV�H[FHHGLQJ�EDVLF�UDWH�EDQG 20% 20%
8.�7UXVWV�DQG�HVWDWHV�LQ�DGPLQLVWUDWLRQ 20% 20%

Notes:
The disposal of residential property not qualifying for main residence relief attracts a surcharge of 8%. This 
DOVR�DSSOLHV�WR�FDUULHG�LQWHUHVW��$�FDSLWDO�JDLQV�WD[�UHWXUQ�IRU�GLVSRVDOV�RI�8.�UHVLGHQWLDO�SURSHUW\�E\�8.�
resident individuals or trustees must be submitted within 60 days of completion together with a payment on 
account of the tax due.
The remaining basic rate band is calculated as £37,700 (2022/23 - £37,700) less taxable income and any 
gains on which business asset disposal relief has been claimed.. 
Gains matched to capital payments from certain offshore trusts are chargeable at rates applicable to 
individuals plus a maximum supplementary charge of 60% of the tax. 
1RQ�UHVLGHQW�LQGLYLGXDOV�DQG�WUXVWHHV�DUH�VXEMHFW�WR�FDSLWDO�JDLQV�WD[�RQ�GLUHFW�DQG�LQGLUHFW�GLVSRVDOV�RI�DOO�8.�
immovable property (subject to rebasing and certain reliefs). The same applies to non-resident companies 
H[FHSW�WKH\�ZLOO�EH�VXEMHFW�WR�FRUSRUDWLRQ�WD[�UDWKHU�WKDQ�FDSLWDO�JDLQV�WD[��$�FDSLWDO�JDLQV�WD[�UHWXUQ�IRU�DQ\�
GLUHFW�RU�LQGLUHFW�GLVSRVDOV�RI�8.�LPPRYDEOH�SURSHUW\�E\�QRQ�UHVLGHQW�LQGLYLGXDOV�RU�WUXVWHHV�PXVW�EH�VXEPLWWHG�
within 60 days of completion together with a payment on account of the tax due.

CAPITAL GAINS TAX

Business Asset Disposal Relief  
�SUHYLRXVO\�(QWUHSUHQHXUV·�5HOLHI��  2023/24 2022/23

Capital gains tax rate 10% 10%
/LIHWLPH�OLPLW £1 million £1 million

,QYHVWRUV·�5HOLHI 2023/24 2022/23
Capital gains tax rate 10% 10%
/LIHWLPH�OLPLW £10 million £10 million

Annual Exemption 2023/24 2022/23

Individuals £6,000 £12,300
Trustees £3,000 £6,150

Indexation Allowance
&RPSDQLHV�UHFHLYH�,QGH[DWLRQ�$OORZDQFH�RQ�WKHLU�FDSLWDO�JDLQV��,QGH[DWLRQ�KDV�EHHQ�IUR]HQ�IURP� 
��-DQXDU\������ZLWK�UHOLHI�GXH�RQO\�ZLWK�UHIHUHQFH�WR�WKH�5HWDLO�3ULFH�,QGH[�DW�'HFHPEHU������

7KH�DQQXDO�H[HPSWLRQ�DYDLODEOH�WR�WUXVWV�LV�QRUPDOO\�GLYLGHG�HTXDOO\�EHWZHHQ�DOO�WKRVH�8.�UHVLGHQW�WUXVWV�
PDGH�E\�WKH�VDPH�VHWWORU�DIWHU���-XQH�������7KH�PLQLPXP�H[HPSWLRQ�SHU�WUXVW�LV�RQH�WHQWK�RI�WKH�IXOO�
annual exemption for individuals.

RESIDENT NON-UK DOMICILIARIES
1RQ�8.�GRPLFLOLDULHV�ZKR�KDYH�EHHQ�UHVLGHQW�IRU�IHZHU�WKDQ����RXW�RI�WKH����SUHYLRXV�WD[�\HDUV�FDQ�FODLP�
WKH�UHPLWWDQFH�EDVLV�VXFK�WKDW�WKHLU�IRUHLJQ�LQFRPH�DQG�JDLQV�DUH�RQO\�VXEMHFW�WR�8.�WD[DWLRQ�WR�WKH�H[WHQW�
WKDW�WKH\�DUH�UHPLWWHG�WR�WKH�8.�

No remittance basis charge is payable by resident non-UK domiciliaries who:
��KDYH�EHHQ�UHVLGHQW�LQ�WKH�8.�IRU�IHZHU�WKDQ���RXW�RI�WKH�SUHYLRXV���WD[�\HDUV��RU
��KDYH�XQUHPLWWHG�IRUHLJQ�LQFRPH�DQG�JDLQV�RI�OHVV�WKDQ���������RU
��DUH�XQGHU�WKH�DJH�RI����IRU�WKH�ZKROH�WD[�\HDU��RU
��DUH�GXDO�UHVLGHQW�DQG�SURWHFWHG�E\�D�GRXEOH�WD[DWLRQ�DJUHHPHQW�

,Q�PRVW�FDVHV��UHPLWWDQFH�EDVLV�XVHUV�ZLOO�QRW�EH�HQWLWOHG�WR�WKH�DQQXDO�LQFRPH�WD[�DOORZDQFHV�DQG�FDSLWDO�
JDLQV�WD[�DQQXDO�H[HPSWLRQ��:KHQ�WKH�UHPLWWDQFH�EDVLV�LV�QRW�FODLPHG��UHVLGHQW�QRQ�8.�GRPLFLOLDULHV�ZLOO�
EH�VXEMHFW�WR�8.�WD[DWLRQ�RQ�WKHLU�ZRUOGZLGH�LQFRPH�DQG�JDLQV��LQFOXGLQJ�GHHPHG�LQFRPH�DQG�JDLQV��
)URP���$SULO�������UHVLGHQW�QRQ�8.�GRPLFLOLDULHV�DUH�GHHPHG�GRPLFLOHG�LQ�WKH�8.�IRU�LQFRPH�WD[��FDSLWDO�
JDLQV�WD[�DQG�LQKHULWDQFH�WD[�SXUSRVHV�ZKHUH�WKH\�KDYH�EHHQ�UHVLGHQW�LQ�WKH�8.�IRU����RU�PRUH�RI�WKH�
previous 20 tax years.



Rates  2023/24 2022/23

Transfers on death 40% 40%
7UDQVIHUV�RQ�GHDWK���UHGXFHG�UDWH���� 36% 36%
&KDUJHDEOH�OLIHWLPH�WUDQVIHUV 20% 20%
1LO�UDWH�EDQG�OLPLW� £325,000 £325,000
5HVLGHQFH�QLO�UDWH�EDQG�OLPLW���� £175,000 £175,000

INHERITANCE TAX

Notes:
(1)  The reduced rate applies to taxable estates where 10% or more of the estate is left to charity.
(2)  The residence nil rate band is withdrawn by £1 for every £2 that the net value of the estate exceeds £2 million.

Trusts
7UDQVIHUV�WR�WUXVWV��RWKHU�WKDQ�FKDULWDEOH�WUXVWV��WUXVWV�IRU�SHRSOH�ZKR�DUH�GLVDEOHG�DQG�WUXVWV�HVWDEOLVKHG�
RQ�GHDWK��DUH�WD[HG�DV�OLIHWLPH�WUDQVIHUV��'LVFUHWLRQDU\�WUXVWV�DQG�PRVW�WUXVWV�FUHDWHG�RQ�RU�DIWHU����0DUFK�
�����DUH�VXEMHFW�WR�DQ�,+7�FKDUJH�RI�XS�WR����HYHU\����\HDUV��DQG�H[LW�FKDUJHV�

Reduced tax charge on gifts within seven years of death:

<HDUV�EHIRUH�GHDWK� 0 – 3 3 – 4 4 – 5 5 – 6 6 – 7
% of full tax charge at death 100 80 60 40 20

Potentially exempt transfers
,QKHULWDQFH�WD[�GRHV�QRW�JHQHUDOO\�DULVH�RQ�OLIHWLPH�WUDQVIHUV�EHWZHHQ�LQGLYLGXDOV�SURYLGHG�WKDW�WKH�GRQRU�
VXUYLYHV�WKH�JLIW�E\�DW�OHDVW���\HDUV�

Credit is given for tax paid on lifetime transfers within seven years of death. If the value of the lifetime 
WUDQVIHU�IDOOV�ZLWKLQ�WKH�QLO�UDWH�EDQG��WKH�DERYH�UHOLHI�PD\�KDYH�QR�HIIHFW�

Exemptions and reliefs
Normal expenditure out of income Exempt
Annual exemption £3,000
Small gifts to same person – per year £250
6SRXVHV�DQG�FLYLO�SDUWQHUV�ERWK�ZLWK�8.�GRPLFLOH Exempt
6SRXVHV�DQG�FLYLO�SDUWQHUV�ZKHUH�GRQHH�LV�QRW�8.�GRPLFLOHG £325,000
*LIWV�WR�FKDULWLHV�DQG�TXDOLI\LQJ�SROLWLFDO�SDUWLHV� Exempt 
7UDQVIHUV�RI�TXDOLI\LQJ�KHULWDJH�DVVHWV��VXEMHFW�WR�YDULRXV�XQGHUWDNLQJV� Exempt 
Marriage gifts made by:  
– parent £5,000 
– grandparent £2,500 
– other person £1,000 
Agricultural property relief 
7UDQVIHUV�ZLWK�YDFDQW�SRVVHVVLRQ��RU�ULJKW�WR�REWDLQ�ZLWKLQ����PRQWKV� 100%
/DQG�OHW�XQGHU�D�WHQDQF\�IRU�PRUH�WKDQ����PRQWKV�PDGH��
RQ�RU�DIWHU���6HSWHPEHU����� 100%

Most other cases 50%
Business property relief (subject to exclusions)
8QLQFRUSRUDWHG�EXVLQHVVHV 100%
8QTXRWHG�VKDUHV 100% 
4XRWHG�VKDUHV��FRQWUROOLQJ�KROGLQJ� 50%
/DQG��EXLOGLQJV��PDFKLQHU\�RU�SODQW�XVHG�E\�TXDOLI\LQJ�EXVLQHVVHV 50%

Tax payments on chargeable lifetime transfers
,QKHULWDQFH�WD[�RQ�FKDUJHDEOH�OLIHWLPH�WUDQVIHUV�DQG�WUDQVIHUV�EHFRPLQJ�FKDUJHDEOH�RQ�GHDWK�LV�GXH� 
6 months after the end of the month of transfer or death.

Pre-owned assets
$�FKDUJH�WR�LQFRPH�WD[�PD\�DULVH�RQ�EHQHÀWV�UHFHLYHG�E\�LQGLYLGXDOV�KDYLQJ�IUHH�RU�ORZ�FRVW�HQMR\PHQW�
RI�DVVHWV�WKH\�IRUPHUO\�RZQHG�RU�IXQGHG��VXEMHFW�WR�VRPH�H[HPSWLRQV��LQFOXGLQJ�D�GH�PLQLPLV�RI��������D�
\HDU�RI�WKH�WD[DEOH�YDOXH�RI�WKH�EHQHÀW��)RU�ODQG�DQG�EXLOGLQJV�WKH�WD[DEOH�EHQHÀW�LV�WKH�RSHQ�PDUNHW�UHQW��
)RU�FKDWWHOV�DQG�LQWDQJLEOH�SURSHUW\��WKH�WD[DEOH�EHQHÀW�LV�GHWHUPLQHG�E\�DSSO\LQJ�WKH�RIÀFLDO�UDWH� 
RI�LQWHUHVW�WR�WKH�FDSLWDO�YDOXH�RI�WKH�DVVHW��0RVW�DVVHWV�DUH�WR�EH�UHYDOXHG�HYHU\���\HDUV�



Annual writing down allowances (“WDA”) % of cost

Structures and buildings pool 2023/24 2022/23

– non-residential structures and buildings 3% 3%

% of reducing balance

Special rate pool 6% 6%

– Long life assets (life of at least 25 years)

– Integral features of a building

– Cars (emissions of 50g/km and above)

– Thermal insulation

– Solar panels

Main rate pool 18% 18%

– Other plant and machinery

– Cars (emissions below 50g/km)

Patents and know-how 25% 25%

Rates Year from 1 April Year from 1 April 
2023 2022

% %
Main rate 25 19
Small companies rate 19 19
0DUJLQDO�UHOLHI�IUDFWLRQV�IRU�SURÀWV�EHWZHHQ�WKH�PDUJLQDO�OLPLWV�DUH�
£50,001 - £250,000 3/200 N/A
(IIHFWLYH�UDWHV�RI�WD[�RQ�VXFK�SURÀWV�DUH�
£50,000 - £250,000 26.5 N/A

CORPORATION TAX

Quarterly payments on account – very large companies and large companies

Period from start of accounting period

Large companies Very large companies
First 6 months and 14 days 2 months and 14 days
Second 9 months and 14 days 5 months and 14 days
Third 12 months and 14 days 8 months and 14 days
Fourth 15 months and 14 days 11 months and 14 days

Small & medium companies Period from end of accounting period
Due date 9 months and 1 day

Tax payments

7KH�VPDOO�FRPSDQLHV�UDWH�DSSOLHV�WR�DQQXDO�SURÀWV�EHORZ����������0DUJLQDO�UHOLHI�ZLOO�EH�JLYHQ�IRU�
FRPSDQLHV�ZLWK�SURÀWV�EHWZHHQ����������ORZHU�OLPLW��DQG�����������XSSHU�OLPLW��

CAPITAL ALLOWANCES
First year / Initial allowances
7KH�IROORZLQJ�FDSLWDO�H[SHQGLWXUH�LV�HOLJLEOH�IRU�ÀUVW�\HDU�DOORZDQFHV�
²������ÀUVW�\HDU�DOORZDQFH�IRU�PDLQ�UDWH�H[SHQGLWXUH���NQRZQ�DV�IXOO�H[SHQVLQJ��QRWH���
²�����ÀUVW�\HDU�DOORZDQFH�IRU�VSHFLDO�UDWH�H[SHQGLWXUH��QRWH���
²�$QQXDO�,QYHVWPHQW�$OORZDQFH��´$,$µ��RI���P��QRWH���
– New zero emissions cars or goods vehicles.

*URZLQJ�FRPSDQLHV�GR�QRW�KDYH�WR�SD\�E\�LQVWDOPHQWV�LQ�WKH�SHULRG�LQ�ZKLFK�WKH\�EHFRPH�ODUJH�LI�WKHLU�
SURÀWV�DUH�OHVV�WKDQ�����PLOOLRQ��$�ODUJH�FRPSDQ\�KDV�SURÀWV�H[FHHGLQJ������PLOOLRQ��$�YHU\�ODUJH�FRPSDQ\�
KDV�SURÀWV�H[FHHGLQJ�����PLOOLRQ��$GMXVWPHQWV�DUH�PDGH�WR�WKHVH�OLPLWV�IRU�DVVRFLDWHG�FRPSDQLHV�

7KH�VXSHU�GHGLFDWLRQ�DOORZDQFHV�KDYH�QRW�EHHQ�H[WHQGHG�EH\RQG�WKH�SHULRG�IURP���$SULO������WR����
March 2023.

Super-deductions



Shares and marketable securities
Standard rate 0.5% Higher rate 1.5%

STAMP DUTY & STAMP DUTY RESERVE TAX

Rates

Standard 20 % Reduced 5%

VALUE ADDED TAX

Thresholds From 1 April 
2023

1 April
2022

5HJLVWUDWLRQ�WKUHVKROG��IRU�VXSSOLHV�LQ� 
SUHYLRXV����PRQWKV�RU�QH[W����GD\V�
� £85,000 85,000

'HUHJLVWUDWLRQ�WKUHVKROG
� £83,000 83,000

Cash accounting scheme £1,350,000 £1,350,000

Annual accounting scheme £1,350,000 £1,350,000

Flat rate scheme £150,000 £150,000

'H�PLQLPLV�OLPLWV�IRU�SDUWLDO�H[HPSWLRQ��SURYLGHG� 
H[HPSW�LQSXW�WD[�LV�OHVV�WKDQ�����RI�WRWDO�LQSXW�WD[�� 625 pcm 625 pcm

* Not available to non-established taxable persons.

)XHO�EHQHÀW�VFDOH�UDWHV
7KH�EHQHÀW�LV�FDOFXODWHG�E\�DSSO\LQJ�WKH�SHUFHQWDJH�DV�GHWHUPLQHG�IRU�FDU�EHQHÀWV�WR�WKH�À[HG�DPRXQW�RI�
�����������������������������7KH�IXHO�EHQHÀW�VFDOH�FKDUJH�LV�UHGXFHG�WR�QLO�LI�WKH�HPSOR\HH�LV�UHTXLUHG�WR��
and does, make good the cost of all fuel provided for private use. Employer-provided electricity for use in 
HPSOR\HHV·�HOHFWULF�RU�K\EULG�FDUV�LV�DQ�H[HPSW�EHQHÀW�

Authorised annual mileage rates
7D[�IUHH�PLOHDJH�DOORZDQFHV�DUH���S�SHU�PLOH�RQ�WKH�ÀUVW��������PLOHV��DQG���S�WKHUHDIWHU��)RU�1DWLRQDO�
Insurance purposes the mileage allowance is 45p per mile irrespective of annual mileage.

Notes:
1) The maximum percentage is 37%.
2)  For diesel cars, the percentage is increased by 4%, still subject to the above maximum. 

This does not apply to RDE2 standard cars or diesel hybrids.
���'LIIHUHQW�UXOHV�DSSO\�IRU�YHKLFOHV�ZKLFK�PHHW�WKH�GHÀQLWLRQ�RI�D�FRPSDQ\�YDQ�
4)  For cars with emissions between 1 and 50 g/km the rate will be determined on the basis  

of the electric range in miles with lower percentages for those with higher electric ranges.

CO2

emissions
(g/km)

2023/24
All cars

2022/23
All cars

0 2% 2%

���������� 2 - 14% 2 - 14%

51 - 74 15 - 19% 15 - 19%

75 - 99 20 - 24% 20 - 24%

����DQG�DERYH ,QFUHDVHG�E\���IRU�HDFK��J�NP

CAR & FUEL BENEFITS
&RPSDQ\�FDU�EHQHÀWV
7KH�EHQHÀW�LV�FDOFXODWHG�XVLQJ�D�SHUFHQWDJH�RI�WKH�OLVW�SULFH�ZKHQ�QHZ��7KLV�SHUFHQWDJH�LV�GHWHUPLQHG�
DV�IROORZV�

7UDQVIHUV�RI�VKDUHV�RU�PDUNHWDEOH�VHFXULWLHV�WUDGHG�RQ�UHFRJQLVHG�JURZWK�PDUNHWV�DUH�QRW�VXEMHFW�WR�
stamp taxes. Stamp duty reserve tax does not apply to transfers of holdings in unit trusts or open ended 
investment companies, except for non pro-rata redemptions in specie.



Residential property
Consideration (incl VAT where applicable)  Within each band
£0 – £250,000 Nil
£250,001 – £925,000 5%
£925,001 – £1,500,000 10%
More than £1,500,000 12%

)URP���$SULO������WKH�QLO�UDWH�EDQG�ZLOO�UHYHUW�WR�����������7KH�UDWH�RI�6'/7�LV�LQFUHDVHG�E\����IRU�
purchases of residential property where the purchaser already owns at least one residential property, 
RU�IRU�DOO�SXUFKDVHV�E\�FRPSDQLHV�DQG�PRVW�WUXVWV��$�FKDUJH�RI�����DSSOLHV�WR�SXUFKDVHV�RI�UHVLGHQWLDO�
SURSHUW\�E\�¶QRQ�QDWXUDO�SHUVRQV·��SUHGRPLQDQWO\�FRPSDQLHV��IRU�FRQVLGHUDWLRQ�LQ�H[FHVV�RI����������
VXEMHFW�WR�FHUWDLQ�H[FOXVLRQV��

7KH�UDWH�RI�6'/7�LV�LQFUHDVHG�E\����IRU�DOO�SXUFKDVHV�RI�UHVLGHQWLDO�SURSHUW\�E\�QRQ�8.�UHVLGHQWV��
LQ�DGGLWLRQ�WR�RWKHU�6'/7�SD\DEOH��)LUVW�WLPH�EX\HUV�DUH�H[HPSW�IURP�6'/7�RQ�WKH�ÀUVW����������RI�
consideration on properties worth up to £625,000. From 1 April 2025 the exempt amount will reduce to 
£300,000 of consideration on properties worth up to £500,000.

Non-residential property
Consideration (incl VAT where applicable) Within each band
£0 – £150,000 Nil
£150,001 – £250,000 2%
More than £250,000 5%

Lease rentals (residential and non-residential)
Net present value of lease payments Within each band
���²���������
 Nil
��������
�²����������� 1%
0RUH�WKDQ�����������

 2%
* Nil band is £150,000 for non-residential property
** Applies only to non-residential property, otherwise the rate is 1%.

Returns and payments
6WDPS�GXW\�UHWXUQV�PXVW�EH�ÀOHG�ZLWKLQ����GD\V�RI�WKH�HIIHFWLYH�GDWH�RI�WKH�WUDQVDFWLRQ�ZKLFK�LV�DOVR�WKH�
due date for payment of any tax.

STAMP DUTY LAND TAX
6WDPS�'XW\�/DQG�7D[�GRHV�QRW�DSSO\�LQ�6FRWODQG��ZKLFK�RSHUDWHV�D�VHSDUDWH�/DQG�DQG�%XLOGLQJV�
7UDQVDFWLRQ�7D[��RU�LQ�:DOHV��ZKLFK�RSHUDWHV�D�VHSDUDWH�/DQG�7UDQVDFWLRQ�7D[�

7KH�WD[�IRU�WKH���������\HDU�LV�SD\DEOH�E\�D�FRPSDQ\�RU�RWKHU�FRUSRUDWH�ERG\�RZQLQJ�D�KLJK�YDOXH�
UHVLGHQWLDO�SURSHUW\�RQ���$SULO�������7KH�UHWXUQ�DQG�SD\PHQW�DUH�GXH�E\����$SULO������

Property Value on the later of  
1 April 2022 and acquisition Annual tax 

2023/24 2022/23
£500,000 - £1 million £4,150 £3,800 
£1 million - £2 million £8,450 £7,700 
£2 million - £5 million £28,650 £26,050
£5 million - £10 million £67,050 £60,900
£10 million - £20 million £134,550 £122,250
Over £20 million £269,450 £244,750

ANNUAL TAX ON ENVELOPED DWELLINGS

3URIHVVLRQDO�DGYLFH�VKRXOG�EH�VRXJKW�EHIRUH�WDNLQJ�DQ\�DFWLRQ�EDVHG�RQ�WKLV�%XGJHW�VXPPDU\�

Personal and trust tax returns
2023/24 paper return %\����2FWREHU�����
2023/24 online return %\����-DQXDU\�����

Tax payments 2023/24 2022/23
First interim income tax payment ���-DQXDU\������ ���-DQXDU\�����
Second interim income tax payment ���-XO\������ ���-XO\�����
)LQDO�EDODQFLQJ�LQFRPH�WD[�SD\PHQW ���-DQXDU\������ ���-DQXDU\�����
Capital gains tax payment ���-DQXDU\������ ���-DQXDU\�����

TAX DATES: RETURNS & PAYMENTS


